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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. Спорт як важливий соціальний феномен 

пронизує всі рівні сучасного соціуму, впливаючи на основні сфери 

життєдіяльності суспільства. Він впливає на національні відносини, ділове 

життя, суспільне становище, формує моду, етичні цінності, спосіб життя 

людей. 

В умовах глобалізації спорт стає важливим політичним, соціальним і 

економічним фактором, що вимагає сучасного підходу. Для спортивної 

галузі сьогодні особливо актуальні завдання розробки ефективних 

механізмів керування, взаємодії бізнесу і спорту, поліпшення умов 

інвестування, експертно-консультативної допомоги спортивним 

організаціям. 

Соціально-економічні та політичні реформи в Україні, обумовлені 

розпадом Радянського Союзу і переходом до нових ринкових відносин, 

професіоналізація та комерціалізація олімпійського спорту суттєво 

вплинули на розвиток спорту в нашій країні, реорганізацію системи його 

управління і підготовки спортсменів. 

Останніми роками спорт опинився під інтенсивним впливом 

зовнішніх і внутрішніх чинників, обумовлених здебільшого змінами 

соціально-політичного устрою після набуття Україною незалежності, 

складним економічним станом країни, стрімким розширенням прав 

спортивних федерацій і самих спортсменів, що призвело до руйнації 

стрункої та ефективної системи радянського спорту (В.Н. Платонов, 1994-

2004 [44]; С.И. Гуськов, 2000; М.М. Линец, 2000-2004). Особливою мірою 

це торкнулося спортивної боротьби, де на зміну жорсткому державному 

регулюванню прийшов процес хаотичного розвитку, нерегульованої 

взаємодії федерацій, клубів і спортсменів із зарубіжними командами, 

масовий перехід спортсменів для роботи у закордонних клубах 
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(В.Н. Платонов, 1994-2004 [44]; Ю.П. Мічуда, 1997-2005 [35]; Д.І. Голод 

1997-2000 [6-12]). Все це призвело до послаблення збірних команд та 

різкого зниження їхніх досягнень на міжнародній арені. 

У цьому відношенні вивчення тенденцій та закономірностей розвитку 

спортивної боротьби у світі, історії розвитку та сучасного стану в Україні є 

безсумнівно актуальним у плані розробки стратегії та конкретних заходів 

щодо вдосконалення організаційно-управлінської системи спортивної 

боротьби в Україні.  

Об'єкт дослідження. Система організації та управління спортивною 

боротьбою в Україні. 

Предмет дослідження. Соціально-економічні і нормативно-правові 

відносини спортивної боротьби в Україні, а також її організація управління. 

Мета дослідження – визначення умов формування і розвитку 

спортивної боротьби в Україні. 

Завдання дослідження: 

1. На підставі аналізу літературних джерел дослідити становлення 

та розвиток спортивної боротьби у системі міжнародного спортивного руху 

(на прикладі греко-римської та вільної боротьби). 

2. Дослідити систему організації і керування спортивною 

боротьбою в світі і в Україні. 

3. Визначити основні тенденції розвитку спортивної боротьби в 

Україні. 

Методи дослідження. Для розв'язання поставлених завдань 

використовувалися такі методи дослідження: аналіз та узагальнення 

спеціальної літератури, документальних джерел і матеріалів Інтернет; 

соціологічні методи: бесіди, інтерв'ю, опитування; метод анкетування. 

Практичне значення дослідження полягає в об'єктивній 

характеристиці стану спортивної боротьби в нашій країні, а також визначені 

тенденцій розвитку удосконалення організаційно-управлінської системи 

спортивної боротьби в Україні.  
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Матеріали роботи можуть бути використані в навчальному процесі під 

час викладання лекцій і проведення семінарських занять з дисципліни 

«Олімпійський та професійний спорт», «Історія фізичної культури», «Історія 

спортивного та олімпійського руху» та «Теорія і методика викладання 

обраного виду спорту», у системі підвищення кваліфікації фахівців в галузі 

фізичного виховання і спорту, а також при прогнозуванні розвитку масової, 

олімпійської і професійної направленості спортивної боротьби в Україні. 

Структура роботи. Дипломна робота викладена на 80 сторінках. 

Складається із вступу, 3 розділів, у яких викладені результати досліджень і 

їхнє обговорення, висновків, а також представлено 77 літературних джерел. 

Робота проілюстрована 2 рисунками і 1 таблицею. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Комплексний аналіз літературних джерел і світової практики 

показав, що рівень розвитку спорту в країні залежить від ефективності 

системи управління, матеріально-технічного, фінансового та інших видів 

забезпечення. Зміни, що відбуваються в останні роки в спорті вищих 

досягнень, у міжнародному олімпійському русі вплинули і на організаційно- 

управлінську структуру спорту в Україні.  

Ми не виявили робіт, які містять комплексні дослідження 

організаційних аспектів розвитку спортивної боротьби. Не дивлячись на 

розширення кола наукових проблем велика частина досліджень обмежується 

постановкою питання і не присвячена вирішенню їх на практиці. Аналіз 

спеціальної літератури дає підстави стверджувати, що боротьба має давню 

історію і є популярною у багатьох країнах Європи та світу. 

2. В історії її розвитку виділяють три основні теорії походження: 

зародження і розвиток боротьби в Стародавній Греції, яка стала центром 

розвитку боротьби як виду спорту і батьківщиною Олімпійських ігор, 

розвиток спортивної боротьби в Стародавньому Римі, де вона відігравала 

роль найважливішого засобу воєнно-фізичної підготовки, була мистецтвом, 

вивчення якого було пов'язане з особливим способом житті та формування 

спортивної боротьби в Стародавньому Єгипті, де був різноманітний техніко-

тактичний арсенал, спрямованість прийомів (захист, атака, контрприйом) і 

чітко розроблений режим ведення двобою борців. 

Однак, дослідження, що проводились в Україні в області спортивної 

боротьби були присвячені визначенню мети, напрямків, завдань її 

функціонування в сучасній практиці і не носили комплексного характеру. З 

огляду на соціальну важливість спортивної боротьби як виду спорту, дані 

дослідження будуть сприяти подальшій її популяризації і розвитку на 

території України. 
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Розвиток спортивної боротьби, в основу якої закладено морально-

етичні, філософські і гуманістичні норми, відіграли важливу роль в 

формуванні державних систем, а також в становленні фізичного виховання 

багатьох країн світу. Національні і культурні традиції зумовили формування 

різних напрямів спортивної боротьби, які мають свою філософію і 

особливості функціонування. 

3. Система організації і управління спортивною боротьбою в Україні 

представлена як на рівні державних, так і на рівні громадських організацій з 

приорітетом держави в формуванні і регулюванні відносин в ній. Система 

організації і управління боротьбою на міжнародному рівні представлена 

єдиною системою змагань, керівництво якою здійснює ФІЛА. Впровадження 

комерційних турнірів серії Golden Grand Prix (Золота серія Гран-прі) 

обумовили професіоналізацію спортивної боротьби на міжнародному рівні. 

Залежність формування національної організаційної системи спортивної 

боротьби від об'єктивних процесів її розвитку у світі і породжує необхідність 

врахування вказаних особливостей при реорганізації організаційно-

управлінської структури, а також в розробці і вдосконаленні законодавчого і 

нормативно-правового забезпечення спортивної боротьби в Україні. 

4. Реорганізація спорту вищих досягнень несе за собою і негативні 

зміни, і насамперед: зміна ціннісних орієнтувань спортсменів і тренерів, 

відсутність програм розвитку боротьби в Україні, зниження бюджетного 

фінансування, від'їзд висококваліфікованих спортсменів і тренерів в 

закордонні клуби, зниження рівня національного чемпіонату, а також 

невідповідність національної системи змагань світовим тенденціям розвитку. 

Серед факторів, що визначають розвиток спортивної боротьби в 

Україні можна виділити зовнішні та внутрішні. До зовнішніх можна 

віднести: соціальні процеси (глобалізація й інтеграція суспільства), політика 

Міжнародного олімпійського комітету та діяльність Міжнародної 

аматорської федерації боротьби. Внутрішні фактори - це політико-ідеологічні 

і соціально-економічні. 
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5. На сьогоднішній день управління спортивною боротьбою 

здійснює ФІЛА, реформи, які вона проводить сприяють популяризації 

боротьби в усьому світі [60, 61]. Зміна правил та зменшення часу проведення 

поєдинків дозволила зробити боротьбу більш динамічним, різноманітним та 

видовищним видом спорту. Принциповий вплив сукупності вказаних 

факторів визначили і напрямок розвитку боротьби в Україні на сучасному 

етапі. Так, серед позитивних тенденцій її розвитку можна виділити: 

інтеграцію української боротьби в міжнародну систему, комерціалізацію 

виду спорту, залучення нових джерел фінансування, законодавче закріплення 

спорту (при відсутності механізмів реалізації правових норм). Проте, 

реорганізація спорту вищих досягнень несе за собою і негативні зміни, і 

насамперед: зміна ціннісних орієнтувань спортсменів і тренерів, відсутність 

програм розвитку боротьби в Україні, зниження бюджетного фінансування, 

від'їзд висококваліфікованих спортсменів і тренерів в закордонні клуби, 

зниження рівня національного чемпіонату, а також невідповідність 

національної системи змагань світовим тенденціям розвитку (зниження 

кількості дитячо-юнацьких змагань і відсутність комерційних стартів). 

 Формування міжнародної системи змагань, розвитку спорту вищих 

досягнень і масового спорту обумовлює необхідність реорганізації і 

вдосконаленні вказаної організаційно-управлінської системи спортивної 

боротьби в Україні. 
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